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Frage 1: (18 Punkte) 5

Auf Seite 2 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
bgebildet: C;HgBrCl . R

cbgeblldet: CrHeBr WA= A+ (49-4-2) =4

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund des 'H- und BC-Spektren? 2P
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2. Geben Sie zwei sinnvolle Struktur an. (1P)

3. Berechneﬁ Sie fiir mind. zwei entscheidende 13C-Atome beider Strukturen (also mind. fiir

4 Cs) die Verschiebung mit Hilfe der Inkremententabelle und entscheiden Sie sich dann

fiir eine der beiden Strukturen. 4P
(Rechenweg muB ersichtlich sei.ng. ; Cm $ /o(//{/ﬁ-wﬁ\
ce om,
A -23 1342 +283 = SEA2pm  —> H?Fpnﬂ T2
- 2.3 4—200 +22,3 = {o ppm Lﬂuffd

2

3 A28 8 =~ gg FO3 = A2 ppm s A2 ppm
4 /?235_ +43 +0+ = '/{35-,5_/9/9)/!’\

S A8S o+ 3/,? +32 = 44 ﬂo”"

. 5 (‘, ? A
6 A23,5 + G5 + O = A28, 2 1 fﬁu
4. Zeichnen Sie einen Sphttmgschlussel fiir die aroma‘aschen Protonen incl. allen
Kopplungskonstanten (mit Werten. 1 Hz =1 mm) auf Seite 3 ' (8 P)
5. Aufwelchem NMR-Gerit wurde das 1H-Spektrum aufgenommen? (Mit Begriindung)
148 ppon = 22UFH. = Appm= 00th. => 300Hf — (1P)
' ’ Ferat
6. Wie wiirde die VergroBerung auf Seite 3 ausschauen, wenn das Spektrum auf einem 1200
MHz-Gerit aufgenommen worden wire? Zeichnen Sie mit einem Farbstift die Achse und
das Peak-Picking neu. (Prinzip mul3 erkennbar sein.) ' ' 2P

-4200775/?—" ,' ,45é5¢ ‘/'n /9/m blerb? //&d.
Verhpicking in 2 0 X “
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Frage 2: (18 Punkte)

Auf Seite 5 sind die NMR-Spektren einer Verbindung mit folgender Summenformel
abgebildet: C12H13ClOSi. 7

1. Welche Fragmente finden Sie auf Grund der Spektren? (7 P)

o ‘L’ K ,
-7 vd ¢« \ , ey
46\14 dgﬁﬂ R—g'/g—d—g —C=C~—
.4 ye 1 3 3
2?_

2. Ordnen Sie die Signale so gut wie méglich zu, um Frage 3 beantworten zu k&énnen.
(7P)

3. Geben Sie eine sinnvolle Struktur an. (1 P)

-4, Zeichnen Sie die im HMBC sichtbare Kopplung der C-Atome 1, 8 und 9 in Ihr
gefundenes Molekiil ein und fiillen Sie folgende Tabelle aus. (3 P)

13C 1H T
1 L *Teu
5 e 7
9 R 3y
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Frage 3: (17 Punkte)

1. Um welche Substanz handelt es sich? (mit ausfiihrlicher Begriindung — mind. 2
stichhaltige Griinde) (5 P)

SU,LSHWL A

e AIA’OLUU‘W beresch  vom 3¢ sind nor ZSr‘y\a/Q
Sobst. 2 mapit 4 Sr‘w;u’e Xbb(rm

Subgd 2 :

* ey sind 2 CH=CcH, vofanden
CH=CH, cH= CH,
c ed c

2. Ordnen Sie die C-Atome 1,2,3 ,8 und 9 zu. Begriinden Sie Ihre Zuordung,.

HMBC: Fiillen Sie fiir diese C-Atome folgende Tabelle aus.

(5 P)

13C 1H " en POx
1 5 \ g e’@/
%l[’\(q CH , .
| O
A > | 5 -~ | 1
b 3 | ~ 421,
|
2 A z:\ N
3 3 2;{ | 2 J
g 9 3 ., 9 ’53

3. Bestimmen Sie die Spinsysteme der Protonen von obigen 3 Substanzen (3P).

® AOCD EE'FEH

Avromat Cuz ~Clf=CHy

@ A6CDd EFG HL KL 17 wo
EF¥G HL UL h MO

16D E,FGH T,ULN

23 ’zmm)l( J’mn SWM{
oln keine Ko/’/"%

CHy ~cy=CHe

4. Geben Sie das Splitting-Muster fiir die mit * gekennzeichneten Protonen an (z. B ddt)

@/H.sc.b
@ tdd
@ ool

(4P)

® <4 ddddold
@ Ch: dd {0\0\ (./ur jcc(ﬁ Profon ein 0{04



WS 2009/10 Name: 12

Frage 4: Theorie (17 Punkte)

1. Wie laufen 2D-Messungen prinzipiell ab? Wie entstehen die 2 Achsen fiir Frequenz 1
und 2? ' (3P

) E volvhoy Defeletion
i [Raparakon Eta—=[ nsohong |l .
. t, = —Ircqume_z

2, N
5, ‘g 3
({. \ ‘ E
S \F\/
2. Warum verwendet man in der NMR deuterierte Losungsmittel? Nenne 1e 2 wichtige
Griinde und erliutern Sie (event. an einem Beispiel.) M (4 P)
A \/
] Wl
[dam [osonjszw#d Srjm m H o von /W~ hres cJu/nj
weny CHUy o CDU, Log mable
JUHET S Wil
vereleck ¢
° k&n?‘rﬂ//C C/c’r‘ /%WU‘?C”/'I[{% a/C: /74(/0/75/%/0/‘5’5
/- Speleten werden A900= 2000 mb( gemessen ond eddier?.
T ey Das %ﬂa/ der Substan, mofS  immes an dor
2, W glacken Skle kommen, Ravschen st Stahshich
! verleilt .

=2 -g‘/}/m/ ”w;cés)ll/ ) Kavschen dia Y
)
aber hvr wenn f/‘?na/ an 3/@:'511& Skelle

Dorch  erne j/aon’ w% D- /75000/:7 bann aas
Geraf V(am/trwyen (m ﬂcyﬂc//elq/ 1&57{%//5,,

und /orr//zrc .
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3. B3C (‘H-entkoppelte) Spektren
a)Was bedeutet ,entkoppelt’? Was tut man dabei? 2P)
b) Welche Vor-/bzw. Nachteile haben sie? 2P)
(2P)

c) Was passiert, wenn man nicht ,entkoppelt’? (mit Beispiel)

Q) Norma ler weise  worden Protonen  olie "SC".S'/'?M/!, aa/ymz%:n,
be  H-entk. 5C-Sp Shaht olic  Johime wahrevd des yz.xam/rn

ﬁ(_;gu;y i de Botonen en vnd verhmdert so die é(QOp/UHj vund
plamu't  die /4"/‘7&‘{/&2/74/?7

by Verded: - Dhs Spektrum  wird Jber sicht lichey e jdes CHbom emn Spnal
ola (st Die Infensifat s '44‘37‘- —7 Lorzeve ﬁc/sza"rL

Janale vo -~ - ;
gy £, M7m, werden  verslarkt (’9 korzerc /‘7¢/wa)

Nacklel i Die Informaton  wie olas 7céﬂn0[6h 154, 3&17‘ Verloren
Cﬁs”/ CH,  oder CH'%/@,%

[st-“eine
< 7
c) man sicht  clre MO/JF/UAJ 2.3 0CH —CcHy (,[o 2(0 H{enth ) M
| il Al Hek.)
4. Geben Sie je ein Beispiel fiir folgende Spinsysteme. (4P)
ABC H H _ _ T
>':; /\ H AsB2X C H3 CHQ 'i'_
ce
A3A3’BoBy’ AcBy
yoo @aH—d HEN -
— y _
3
hC




